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Abstract: The article discusses the theoretical aspects of the interdisciplinary approach and the 

possibility of integrating it into the literacy process in 1. class. The idea is derived that the 

interdisciplinary approach contributes to the excellent results of students and builds a positive attitude 

towards the learning process. Teamwork is encouraged for better cooperation and cohesion. Good 

practices in language teaching are also proposed, in which other subjects have been implemented. The 

lessons combine different areas of training. This helps students not only to practice their knowledge of 

the letter and its sound, but also to get acquainted with other important topics of life. 
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През последните години все по-често се говори за обучението на учениците, за 

това до каква степен те усвояват материала. Българското училище и образователната 

система имат добри практики и традиции, но заради предизвикателствата на заобикалящ 

ни свят, потребностите на съвременните ученици са се променили. 

Обучението по български език оказва решаващо въздействие върху формирането 

на учениковата личност, предпоставка е за духовното и културното й развитие. Ако 

ученикът не успее да се потопи в дебрите на родния език, да се ограмоти, то той няма да 

успее и да получи знания и умения по другите дисциплини. Ето защо усвояването на 

езика се превръща в основна задача. Ако първокласниците не успеят да се ограмотят, то 

те ще изпитват трудност във всяка сфера. Обучението по български език и литература 

играе основна роля за цялостната подготовка на малките ученици. На него се базират 

базовите умения, с които се постигат основни ключови компетентности.  Няма да успеят 

да прочетат задачата, която трябва да изпълнят по математика, да разберат урока си по 

родинознание, няма да могат да прочетат и научат текста на любимата си песен и т.н. 

Именно затова можем да кажем, че ограмотяването в ключов момент в образованието на 

учениците. 
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Чрез ограмотяването в първи клас се създава основа, върху която се развиват уменията 

на учениците да четат и да владеят писмената реч [1]. 

Методическата система за ограмотяване в първи клас се разгръща в три основни 

етапи: предбуквен, буквен и следбуквен. Всеки от етапите има съдържание на своето 

обучение, което се разпростира в няколко ядра [1]. 

Предбуквеният етап започва с развитието на уменията за създаване на текст. С особено 

важно значение на този етап е методическата работа за развитие на свързаната реч. Една 

от най-значимите задачи, която се реализира през предбуквения етап, е да се научат 

първокласниците да пишат елементите на буквите [1]. 

Ако предбуквеният период е бил с максимална успеваемост, то на него успешно 

ще залегнат целите и задачите на буквения етап. Той е насочен към постигането на 

следните очаквани резултати: 

• усвояване на умения за четене на думи, изречения и кратки текстове; 

• овладяване на умения за свързано писане на думи и изречения; 

• усъвършенстване на умения за звуково-буквен анализ на думи; 

• развитие на уменията за създаване на кратки текстове чрез преразказване 
и съчиняване в устна форма [1]. 

През следбуквения етап процесът на ограмотяване би следвало да е приключил 

при всички първокласници, което дава възможност да се премине към обучение по трите 

раздела – езиково обучение, литературно обучение и обучение за формиране на 

комуникативно-речеви умения [1]. 

Както казва проф. Стойка Здравкова: „Ограмотяването на децата е с приоритетно 

значение за началните класове, тъй като грамотността е първооснова на образованието, 

началото, сърцевината му, а умението да се чете – основен елемент в дидактическия 

профил на ученика, без който не би могъл да продължи по-нататък успешно обучение си 

[2]. 

Условията и обстоятелствата, при които се появява интердисциплинарността, са 

различни във всяка страна. Всяко общество подхожда към въпроса за 

интердисциплинарността в училищната система по свой начин [3]. 

Ст. Делчева също разглежда термина „интердисциплинарен“. Според нея обаче, 

понякога той е ограничаван  до академичните среди и няма как да кажем, че започва още 

от училищната скамейка. Той се прилага в педагогиката, за да се опишат проучвания, 

които използват методи и прозрения на няколко утвърдени дисциплини или 

традиционни области на обучение [4]. 

Според И. Иванов интердисциплинарността като подход се разглежда свързано с 

интерактивното обучение и е негово задължително условие - по тази логика се явява 

фундаментален механизъм за придобиване на знания и развитие на умения [5]. 

М. Гаджиева стига до извода, че интердисциплинарния подход е съвременен 

научен и иновативен подход, който дава възможност не само да се разглежда проблема 

от различни перспективи, но и стимулира активността у учениците [6]. 
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Целта на настоящата публикация е да покаже, че е възможно да се използват 

интегриращи образователни задачи от различни учебни дисциплини в часовете за 

ограмотяване в първи клас. Това се прави с цел да се задържи интереса на учениците, да 

направи часовете им по-интересни, по-ефективни и по-ползотворни. С прилагането на 

интердисциплинарния подход в процеса на запознаване на малките ученици с буквите от 

българската азбука и техните звукове, както и формирането на умения за четене с тях, 

ще се допринесе до по-ползотворна учебна среда. Ако успешно се внедри тази практика, 

то за първолаците периода на ограмотяване ще бъде по-лесно достъпен, разбираем и 

ефективен. Вниманието на учениците ще бъде „слабо“, ако преподаването не е 

завладяващо.  Винаги, когато нещо е интересно, то то се запаметява по-бързо. 

М. Драгоева споделя, че интердисциплинарния подход е предизвикателство за 

учителя, но му носи удовлетворение, когато вижда, че е предизвикал интерес у 

учениците си. Урокът, поставен по този начин, повишава ефективността. 

Интердисциплинарния подход дава възможност да се постигат целите, които си е 

поставил преподавателя за конкретния час. Тенденциите са да се изграждат модели, 

които да изградят и разширят знанията и уменията на учениците [7]. 

Според Витанова интердисциплинарността: 

 • е сътрудничество и интегриране на знания от различни дисциплини за реализиране на 

споделени цели и продукти; 

 • е в пълен контраст с монодисциплинарността;  

• се нарича мултидисциплинарност, когато има по-малко взаимодействия и интеграция 

на знания и ако общият проблем е по-прост, отколкото при интердисциплинарността; 

 • се нарича трансдисциплинарност, когато има повече взаимодействия и ако общият 

проблем е по-сложен, отколкото при интердисциплинарността. 

Витанова обяснява, че интердисциплинарното образование:  

• предполага интеграция или синтез на различни гледни точки за постигане на по-

задълбочено разбиране, балансирана преценка и осъществимо решение или продукт; 

 • прилага различни дисциплини за решаване на проблем [3]. 

Приложението на интердисциплинарния подход е една стъпка към постигането 

на по-качествено и успеваемо образование. За успешното проследяване на приложението 

на интердисциплинарният подход и за да се докаже всичко изписано до тук, ще се 

разработят серия от уроци, в които ще се използва подхода.  

Интердисциплинарният урок в часовете по ограмотяване по български език  

 

Звук и буква Р 

Тема: Звук и буква Р 

Цел: Запознаване със звук и буква „р“ 

Вид на урока: за нови знания 
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Задачи: 

-да разпознава звук и буква „р“; 

- да познава характеристиките на звука „р“ като съгласен звук;  

- да прави звуков модел на думи с р; 

 - да определя правилно мястото на звук р; 

- да чете  срички, думи, изречения. 

Междупредметни връзки: ФВС,  ИКТ 

Хода на урока: 

Уводна част: 

Урокът започва с гатанки: 

На гоненица из водата 

играе тя като децата, 

но плува леко, а не припка 

игривата сребриста р..... . 

 

Бре, че чичко мустакат 

ходи винаги назад. 

аз опитах да го пипна, 

той ми рече: „Ще те щипна!“ 

(Рак) 

 

Учителят пита какво е общото между двете думи рак и риба? Започват с един и 

същи звук. Поставя се темата. 

Основна част: 

Учителят започва с характеристика на звука „р“ – как се произнася и как изглежда 

печатната му буква. На интерактивната дъска има извадени картинки на думите – роза, 

орел, бор. Прави им се звуков модел и се определя мястото на звук „р“ в думата.  

На дъската има изписани срички - ра, мир, ре, на, мо. Съставяне на думи с тях– 

море, рана, морена, мирна, рамо. 
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Игра: Класът се разделя на два отбора. Отбор 1 е с червен цвят, а отбор 2 със син 

цвят. Всеки отбор получаша листчета в съответния си цвят, на които са нарисувани 

предмети, съдържащи звук „р“. На дъската има залепени две лодки.  

-В едната лодка отборите ще поставят думи, които започват със звук „р“. - риба, 

рак, ракета, раница (фигура 1) 

 

Фиг. 1. Изображения с думи, започващи със звук „р“ 

-В другата лодка ще поставят думи, в които звукът „р“ не е в началото, но се 

съдържа в думата.- китара, червило, гребен, динозавър (фигура 2)   

 

Фиг. 2. Изображения съдържащи звук „р“ 

Думите са еднакви и за двата отбора. Отивайки към дъската учениците трябва да 

преминат на зиг заг през конуси и да прескочат с два крака препятствие. След като 

стигнат до дъската, поставят картинките в съответните лодки. В края на играта ще се 

прегледат картинките и ще се види кой отбор е поставил най-много думи правилно. Това 

се определя според цвета на отборите. 

След играта трябва да кажат по няколко морски обитателя, чиито имена съдържат 

звук Р: Рак, Риба, Рапан, Морска котка, Омар,  Костенурка, Калмар. При затруднения 

учителят назовава различни морски обитатели, а те да кажат къде чуват звук „р“.   

Учениците трябва да прочетат изреченията, като си помагат с картинките. 

(фигура3) 

 

Фиг. 3. Упражнение за прочит на изречения с помощта на изображения 
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В края на урока учениците ще упражнят звук „р“ чрез игра на интерактивната 

дъска. 

Заключителна част:  

Учителят обобщава наученото за звук и буква „р“. Учителят поздравява 

учениците за доброто изпълнение на задачите и участието им в играта. Това е начин да 

се стимулира тяхната активност и да се повиши мотивацията. 

Звук и буква Ч 

Вид на урока: за нови знания 

Цел: Запознаване със звук и буква „ч“ 

Задачи: 

- да формира умения за разпознаване на звук „ч“; 

-да различава ръкописна от печатна буква „ч“; 

- да разпознава и изписва малка и главна ръкописна буква „ч“; 

-да свързва правилно буква „ч“ в срички и думи; 

-да чете срички, думи, изречения с буква „ч“. 

Междупредметни връзки: ИКТ, Изобразително изкуство, Математика 

Ход на урока: 

Уводна част: 

Часът започва. Изведнъж се чува тиктакане от часовник, заслушват се. Учителят 

пита какво чуват, от къде се чува този сигнал, /от часовник/ кой звук чуват в началото на 

думата часовник? 

Основна част: 

Поставяне на темата. Учителят обяснява характеристиката на звук „ч“. 

Запознаване с малка и главна печатна буква. Прочит на срички и думи. 

Следва игра „Разкодирай поговорките“. Учениците трябва да заместят цифрата 

със съответната буква от таблицата, за да получат поговорка. (фигура 4) 

           34ън2о 34ън2о14еда 14еда.      

34ън2о14едът 34ън2о 14еда.    



 

 

 

300 

 

SCIENCE AND EDUCATION  НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ 
 
 БРОЙ 8, ЮЛИ 2024 
 

VOL. 8, JULY 2024 
 

 

Фиг. 4. Изображение, което ще помогне за правилно заместване на цифри с букви, 

за да се образуват поговорки 

Учениците четат текст за „чудна полянка“. След края на разказчето, учителят 

продължава историята със свои думи: „Аз стигам до чудна полянка, на която виждам 

много красив чадър. Отварям чадъра и...“.  

Учителят казва, че от неговия чадър започват да падат срички, които да свържат 

в думички и да ги прочетат. (фигура 5) 

 

 

Фиг. 5. Изображения с чадъри, от които трябва да се прочетат думи. 

Учителят поставя задача за децата. Учениците трябва да измислят какво чудно 

нещо може да се е случило, когато техният чадър се е отворил. Дали е станало нещо 

интересно, дали е паднало нещо от него, дали са се превърнали в нещо друго, самите 

ученици решават, като задачата остава за края на часа. 

Продължава се с упражненията за затвърждаване на звук и буква „ч“. Учителят 

показва как се изписват малка и главна ръкописна буква „ч“.  

На дъската има нарисувани пеперудки и цветя. Всяка пеперудка носи сричка. 

Върху всяко цвете също е изписана сричка. (фигура 6) 

              

Фиг. 6. Изображения от упражнение за образуване на думи 
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Учениците трябва да направят така, че всяка пеперудка да кацне на правилното 

цвете, за да образува дума - чаша, мечка, кълвач, човек, клечка, пазач. Учителят 

уточнява, че първата сричка се съдържа в цветето. 

Учениците трябва да препишат думите в три колони/реда според това къде чуват 
звук „ч“: 

• В началото на думата (чаша, човек); 

• В средата на думата (мечка, клечка); 

• В края на думата (ковач, пазач). 

При следващата задача трябва да открият правилно написаните числа, да ги 

подредят и да запишат буквата към съответното число. След като подредят правилно, ще 

получат израз, който трябва да прочетат. Той ще ги насочи към следващата задача. 

Образува се „ Игра с числа.“ (фигура 7) 

 

 

Фиг. 7. Изображения на упражнение за откриване на правилно изписани цифри, 

подреждането им и образуване на думи 

Следва събиране и изваждане с букви. Учениците трябва да извършат действие събиране 

или изваждане, но този път с букви. Те трябва да добавят или премахнат буква в 

зависимост от действието, което им е показано. 

- од-д+чимо-мо+лак-к – очила 

- бем-е-м+ъч+ве-е+а – бъчва 

В края на часа учениците участват в интерактивна игра на интерактивната дъска, 

свързана със звук и буква „ч“. Играта ще затвърди новите знания и ще направи ученето 

още по-забавно. 

Заключителна част: 
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Учителят обобщава всичко научено за звук и буква „ч“. Поздравява децата за 

участието и отличното изпълнение на задачите. В края на урока учениците рисуват какво 

чудно нещо се е случило, когато чадърът се е отворил на чудната полянка. 

Интердисциплинарният подход в процеса на ограмотяване в 1. клас е мощен 

инструмент за създаване на цялостно и ангажирано учебно преживяване. Той не само, че 

подобрява усвояването на езиковите умения, но и подкрепя развитието на критично 

мислене, креативност и социални умения, които са от решаващо значение за бъдещето 

на учениците. Чрез интегрирането на различни дисциплини, учителите могат да създадат 

по-богати и интересни учебни преживявания, които помагат на децата да разширяват 

своето мислене и да се подготвят за по-сложни академични и житейски 

предизвикателства. Съвременният учител е изправен пред редица предизвикателства. 

Именно той най-добре знае как да подходи към всеки един от своите ученици. Точно той 

е този, който може да стимулира, насърчи и окуражи своите ученици. За да им бъде 

максимално полезен, той трябва да успява да извлича от тях максимума знания и умения.  

 

Литература 

[1] Танкова, Р. – „Методика на обучението по български език и литература в началното 

училище“ – Университетско издание „Паисий Хилендарски“  

[2] Здравкова, Стойка – „Обучението в началната грамотност“ 

[3] Витанова, Наталия - ИНТЕРДИСЦИПЛИНАРНОСТ В ПРОЦЕСА НА ОБУЧЕНИЕ, 

Shumen University, Bulgaria 

[4] Делчева, Ст. - Интердисциплинарният подход в обучението и успешни практики за 

прилагането му  - Национално издателство за образование и наука „Аз-буки“ Stoyna 

Delcheva. "Интердисциплинарният подход в обучението и успешни практики за 

прилагането му". Професионално образование 5:515-522. 

[5] Иванов, И. (2005г.). Интерактивни методи на обучение. Юбилейна научна 

конференция с международно участие 50 години ДИПКУ 

[6] Гаджева, Мария П. – „ИНТЕРДИСЦИПЛИНАРНОСТ И ИНОВАЦИОННИ 

ТЕХНИКИ ЗА РАЗВИТИЕ НА ЛИТЕРАТУРНИ КОМПЕТЕНТНОСТИ“ 

[7] Драгоева, Мая,Г. - Прилагане на интердисциплинарния подход в часовете по 

български език и литература във втори клас ) Е-списание "Образование и развитие" 

ISSN 2603-3577 Брой 12, 12.2023 

 

За контакт с автора:  

Лъчезара Боева-Колева 

e-mail: lachezara_b@abv.bg 

 


